



5月1日,在灵宝市焦村镇衡岭源万亩葡萄基地,果农们趁着晴好天气,对阳光玫瑰葡萄、红提葡萄进行剪枝、打顶、绑枝、锄草,为提高葡萄产量和质量打下坚实的基础。
张雨义 摄

村庄像公园 户户像花园 汝南县老湾村来了观摩团

本报讯(记者黄华 通讯员付忠 杨明华)“红叶石楠沿路栽,家家户户红花开;墙体彩绘留乡愁,和美乡村风景秀……这里的人居环境值得效仿!”4月25日,汝南县常兴镇老湾村又迎来一支观摩团,大家边走边议,对该村人居环境整治效果赞不绝口。

近年来,老湾村以高庙自然村为试点,大打人居环境整治攻坚战,形成党员干部带头、群众广泛参与,继而推进全域整治的工作格局。目前,全村新建小游园3个,治理废弃坑塘12个,安装路灯100多盏,彩绘墙体6处、2000多平方米,沿街农户门前建起了花墙,栽植风景树2000余株。在前不久的全县人居环境观摩评比中,村庄像公园、户户像花园的高庙自然村代表老湾村取得第二名的好成绩,多个乡镇组织前来观摩。

“环境这么好,咋做的?”面对大家的提问,该村党支部书记王永生兴致勃勃地介绍说:“前期,我们邀请专业人士进行科学规划,建立了目标到组、整治到户、任务到人的工作机制,分阶段实施,每周有任务、有监督、有评议,月底有考核、有奖励,全村一盘棋,整治一处、受益一处。”

“钱从哪里来?”有人问。“我们通过宣传发动,干部带头,在群众中广泛开展捐钱、捐物、捐工活动,有效破解了农村人居环境整治中钱从哪里来、物到哪里寻、人在哪里找的难题。”驻该村第一书记刘冬庆介绍说。

观摩团成员一路走、一路看,不时提问、拍照,老湾村干部热情地介绍。

村庄增颜值 群众很幸福 长葛市刘庄村治理有实招

本报讯(记者宋广军 通讯员曹建松 董武威)5月2日,记者在长葛市佛耳湖镇刘庄村看到,大街宽阔整洁,小巷宁静宜居,道路两旁绿化带内,大叶女贞、红叶石楠整齐有序,院落外的杏树、桃树已经挂果。

2022年以来,长葛市佛耳湖镇刘庄村从实际出发,循序渐进,以党建引领、党员先行、群众参与为原则,开展村容村貌、户容户貌提升行动,在提高村庄“颜值”的同时,也提升了群众的幸福感、获得感。

该村充分发挥党员联户、干部包片机制的作用,规划先行、坚持到底,通过示范引领、典型带动,先铺路,后种树、疏通下水道,再对全村墙壁统一粉刷,同时加强日常维护,确保创建成果不反弹。

针对建设资金不足的问题,刘庄村党员干部带头行动,出钱出力,完成了修路、绿化、疏通下水道、搭建舞台、安装健身器材、修建花园等建设工作。同时,群众也积极参与,为美丽乡村建设添砖加瓦。村民刘海涛不仅为村里提供绿化苗木,而且每个月为村民义务理发一次。

目前,刘庄村排前路硬化率达到100%,改厕率达到100%,村庄道路绿化率达到100%,先后荣获“河南省卫生文明村”“许昌市五好村党组织”“许昌市文明村镇”“长葛市先进基层党组织”等称号。

刘庄村党支部书记刘文杰表示,下一步,将以提升群众幸福指数为目标,力度不减、标准不降、干劲不松,不断巩固人居环境整治成果,持续打造生态宜居、文明和谐的刘庄新面貌。

建设宜居宜业和美乡村



5月4日,商丘市梁园区观堂镇黄店村村民在温室大棚里收获西瓜。眼下,该村10座温室大棚的西瓜陆续成熟上市,每座大棚收入2万余元不成问题。
陈臣 摄

汤阴县杨楠 养麻鸭年入15万元

本报讯(记者秦名芳 通讯员武晓宇)5月2日,汤阴县白营镇西木佛村的养鸭场里,一大群鸭子在嬉戏,“嘎嘎”叫声不绝于耳。“这是麻鸭,体形小、早熟,适应性和牧饲力强,最主要是肉质细嫩、鲜香味美,很受市场欢迎。”养鸭场的负责人杨楠说道。

杨楠是1984年生人,初中毕业后外出务工,2019年返乡,投资25万元承包土地10余亩,修建了5000平方米的养鸭场。

据介绍,麻鸭是我国鸭的祖先之一,营养价值高,味道鲜美,许多著名菜品都以麻鸭为烹饪食材。杨楠采用天然饲料,养出的麻鸭瘦肉率高、腥味淡、香味浓,受到消费者青睐。杨楠介绍说:“目前,养鸭场存栏5000余只麻鸭,去年收入15万元。”

杨楠说:“镇政府对我十分支持,免费给鸭子打疫苗,经常请畜牧专家前来进行技术指导,帮我解决了很多技术难题。”今年,他准备扩大养殖规模,力争形成种养结合、以养促种的生态循环养殖模式。

泌阳县余长旺 种瓜果引游客观光

本报讯(记者黄华 通讯员张成亮 陈远志)5月2日,碧日蓝天下,泌阳县赊湾镇多庄村鸿发农林种植专业合作社的种植园内月季、芍药争奇斗艳,不少游客在赏花、拍照,尽享春日的美好。

“合作社园区内种植有葡萄、草莓、大枣、黄金梨等水果和海棠、芍药等花卉,总面积150多亩。”该合作社负责人余长旺说。

今年54岁的余长旺早年开过饭店,卖过水果,跑过运输,2013年,流转土地,发展葡萄、草莓温室大棚种植,并成立鸿发农林种植专业合作社。后来,又陆续扩大规模,种植牡丹、芍药等花卉,在种植园内修建池塘和凉亭,前来采摘的游客可以在此垂钓休息。

近两年,他通过微信、网站等进行电商经营,种植的葡萄、草莓等瓜果热销,吸引周边的农户也纷纷加入合作社。他们按照投资分红,农忙时在合作社务工,一天有七八十元的工资。

余长旺说,他准备高标准规划建设一个集采摘、住宿、运动于一体的休闲旅游基地,进一步整合资源,向高端农业产业链延伸。

襄城县新杨庄 大棚黄瓜专供商超很抢手

本报讯(记者宋广军 通讯员闫海蓝 贾真真)4月26日,记者走进襄城县颍阳镇新杨庄社区绿色生态种植基地,映入眼帘的是一栋栋温室大棚,棚内黄瓜长势喜人,农户正忙着采摘、装箱、搬运,处处洋溢着盎然的生机与丰收的喜悦。

据介绍,该种植基地是新杨庄社区在外务工人员房许岗于2012年回乡创业所建,占地20亩,投资55万元。温室大棚每年种植春秋两茬黄瓜,春茬可采摘30万斤左右,每斤1元;秋茬可采摘20万斤左右,每斤1.5元,年总收益可达60多万元。

近年来,颍阳镇党委、镇政府按照“一村一特色”“一村一产业”的目标,积极争取政策支持,学习先进种植经验,变“输血”增收为“造血”发展,通过村企合作、村社融合等不同发展模式,做大做强特色产业,着力打造“一村一品”,进一步壮大各村集体经济,激活乡村振兴新引擎。

新县大杨湾村 樱桃采摘增收就业两相宜

本报讯(记者尹小剑 通讯员李振阳 蒋仑)“这樱桃好吃,真甜!”4月30日,在新县千斤乡大杨湾村梅洼樱桃园,游客张女士和女儿品尝美味的樱桃后开心地笑道。

当前,正值樱桃成熟时节,梅洼樱桃园里一颗颗鲜亮、水嫩的樱桃缀满枝头,在阳光的照耀下,晶莹剔透,散发出诱人的果香,令前来采摘的游客喜不自胜。

“趁‘五一’小长假,带孩子到樱桃园,既能亲近大自然,又能体验采摘乐趣。”说起采摘体验,张女士直呼“不虚此行”。

据了解,梅洼樱桃园占地140亩。十年前,这里还是一片荒山,大杨湾村招引有种植经验的左献奎回乡发展规模种植。多方考察后,左献奎决定在此种植营养丰富的樱桃。

“当时也是摸着石头过河。2012年,一期尝试种植40亩,樱桃成熟后很快被采购一空。市场行情这么好,给了我信心。第二年就扩大规模,又承包了100亩。如今,每年樱桃成熟时,不少外地游客慕名前来采摘、品尝。”说起这些年樱桃园的发展经历,左献奎侃侃而谈。

左献奎的樱桃园越来越红火,也带动了附近的乡亲就业增收。目前,有5户村民在樱桃园里务工,每年共计增收10万元。

近年来,千斤乡明确目标,精准施策,大力扶持特色产业发展,各类特色产业呈现蓬勃发展的良好势头。

上蔡县牛庄村 种娃娃菜一亩净赚6000元

本报讯(记者黄华 通讯员曹要强 李耀稳)5月2日,在上蔡县齐海乡牛庄村娃娃菜种植基地,菜农们铲菜、择菜、包装、搬运、装车,忙碌的身影随处可见,丰收的喜悦洋溢在每个人脸上。

“这些娃娃菜是3月初种上的,现在是上市的最佳时期,1亩地最少能收9000棵。咱的菜从地里收割之后立马拉去冷库,包装后送往全国各地的蔬菜市场。”该基地负责人、上蔡县关楠农业科技开发有限公司经理吴振威介绍说。

据吴振威介绍,除在牛庄村种植400亩之外,他们公司还在西洪、塔桥等乡镇种植娃娃菜近2000亩。他告诉记者,娃娃菜跟大白菜生长习性差不多,易种易管,但价格比大白菜高出不少,一年可种两茬,1亩地净利润6000元左右,“带来好的经济效益的同时,也给附近群众提供了在家门口挣钱的机会。”

“我是去年开始来这干活的,负责包装,一天能挣一二百块钱。”来自蔡沟镇庙杨村的包装工人方月霞说,等过段时间她的包装技术再熟练点,工资还会往上涨。

齐海乡相关负责人告诉记者,将聚力乡村振兴战略,坚持“一乡一业”“一村一品”,通过企业带动产业,逐步让以娃娃菜为代表的特色种植业成为乡里的主导产业,让越来越多的村民抱得致富“金娃娃”。

孟州便民服务送上门

□本报记者 冯佳志 通讯员 赵丽 赵春莹

“真方便!没出门我儿子的低保手续就审核办理好了。”5月2日,孟州市化工镇横山村村民王姐子对上门为其儿子办理低保的便民服务站帮办代办员刘红霞,激动不已地说道。10多年前,王姐子5岁的儿子因病致残,生活不能自理,多年来一家人全靠老伴打零工养活。

横山村是1999年小浪底工程迁往孟州的移民村,之前村里虽然有便民服务站,但因场地、人员、设施等限制,村民办事多数要到市里或镇上。去年,横山村投资180万元对便民服务站进行全面提升改造,实现便民服务站、网格大讲堂、农家书屋、综治调解办公室、妇女之家等便民服务“一站式”办理。针对老年人、留守儿童、残疾人等,该站创新开展特色服务,今年以来,已为群众提供80岁以上人员高龄补贴年审、养老保险金认证等帮办代办500余人次,上门办200余次。

横山村便民服务站只是该市村级便民服务站的一个缩影。去年以来,为加快推进村级便民服务站标准化、规范化、便利化建设,持续提升基层服务能力,提高群众的知晓率,打造一流的便民服务站,该市在实现全市289个村(社区)便民服务站全覆盖的基础上,通过开展“星级”创建,树立“星级”标杆,群众在家门口就能享受32项便民服务等、103项帮办代办服务和20余项特色服务。

浙川环湖公路成最美赛道

本报讯(记者曹怡然 通讯员康帆 申东)4月29日,“行走是吾乡”·2023河南省自行车公开赛暨环中原自行车公开赛(浙川首站赛),在南北水调中线工程渠首浙川县九重镇开赛,来自全国各地和蒙古国、哥伦比亚等国的2000余名骑行爱好者相聚于此,用车轮丈量渠首,在骑行中领略丹江魅力。

本次比赛共设全民健身体验组、公路精英赛男子组、山地女子组、山地男子大师组、山地男子精英组等5大组别。比赛现场,骑手们欣赏着丹江美景,破风前行、激情角逐,一个个飞驰而过的身影与不远处的汤山湿地公园、丹江湖交相辉映,美不胜收。

“常喝丹江水,却是第一次到浙川来,没想到浙川这么美,丹江这么清!”来自北京的骑手张源参加了全民健身体验组的比赛,对此次丹江之行赞不绝口。

“浙川站赛道标准高,沿途风景美,赛事服务也完善,真赞!”来自山西WFC职业自行车队的选手赵博说。

据悉,为给自行车公开赛创造一流的竞赛环境,浙川县先后投入6亿多元,高标准建设长度240公里、含自行车赛道的环丹江湖公路,投资3000余万元对赛道沿线进行绿化美化,投资1000余万元对渠首广场和起终点道路进行重点整修改造。

浙川县是楚国始都所在地、南北水调中线工程渠首所在地和核心水源区、国家生态文明建设示范区。近年来,该县深入实施“文旅兴县”行动,以创建国家全域旅游示范区为目标,推动“旅游+生态+体育”等多产业融合发展,积极打造旅游发展品牌。目前,该县已成功举办中国丹江·公开赛水球挑战赛、中国·丹江徒步越野挑战赛、“龙行中原”河南省第三届全民龙舟大赛、体彩·环中原自行车公开赛等大型赛事活动,“旅游+体育”“运动+文化”已成为浙川县高质量融合发展的新引擎。

郑东新区龙湖市监所为F1摩托艇世锦赛“护航”

4月29日~30日,2023年F1摩托艇世界锦标赛在郑州金融岛举行。郑州市郑东新区市场监管局龙湖市监所联合辖区办事处按照“提前介入、风险防范、突出重点、保障安全”的原则,结合食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动,积极开展食品安全保障工作,赛事期间执法人员更是在现场蹲点式巡查,有效保障了赛事顺利举行。(郑亚楠)

新乡市小店镇王连屯村 农家书屋开展“少年读书吧”主题活动

为引导青少年爱读书、读好书、善读书,帮助青少年提升自我意识,增强探究力和思辨力,近日,新乡市红旗区小店镇王连屯村农家书屋组织开展了“少年读书吧”主题活动。

该村利用周末组织阅读活动,新书推介、童声阅读、插画创作……丰富的活动将阅读与互动有机整合,让孩子们收获满满。书屋为青少年提供了涵盖古典名著、世界文学、科普读物等各种书籍,并设置激励制度,管理员根据青少年的借阅次数、发言次数等进行记录排名,为“阅读之星”发放文具、玩具等奖品,极大激发了孩子们的阅读兴趣。

书屋管理员姚萍说:“办这个活动是为了让孩子们放下手机,用书籍丰富他们的精神世界,开阔他们的视野,我会一直坚持下去。”

截至目前,该活动已开展4期。下一步,王连屯村将不断丰富活动形式与藏书种类,持续提升全民阅读的良好氛围。(肖列)

国元保险河南分公司 积极履责助力夏粮丰产丰收

4月是河南冬小麦产量形成的关键时期,也是条锈病、赤霉病、吸浆虫、蚜虫等重大病虫害高发期,防治不当,会直接影响小麦产量,造成小麦品质降低、千粒重下降、不完善粒增加。

为深入贯彻落实习近平总书记关于国家粮食安全和巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的重要指导思想,全力防范农民因灾返贫致贫风险,近期,国元保险河南分公司通过多种形式宣传、引导新型农业经营主体、广大农户树立小麦病虫害防治意识,普及病虫害防治知识,组织辖内机构集中开展小麦病虫害防治统一行动。南阳中支、新乡中支、洛阳中支、安阳中支、郑州中支、商丘中支、濮阳支公司等组织专家奔赴脱贫村、脱贫监测户的田间地头进行农技宣传,发放明白纸,捐赠药品及喷施器具,组织动员党员、干部职工、志愿服务队参加义务劳动,租赁植保无人机为脱贫户现场施药,全力参与小麦病虫害防治工作,助力夏粮稳产丰收。此举受到了当地政府的高度肯定和广大农业生产者的广泛赞誉,众多媒体进行了宣传报道。

国元保险河南分公司将立足专业公司技术优势,充分发挥农业保险对农业生产的“减压器”和“稳定器”作用,努力解决农业生产难题,防止脱贫户因灾返贫,积极推进风险减量管理,保障国家粮食安全,促进农民稳产增收,全面助力乡村振兴。(肖列 宋奎)